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BEVEZETŐ 

A XXI. század elején az emberiség olyan átalakulási folyamatba lépett, amelynek mélységét a 
jelen kor talán még maga sem képes teljes egészében felmérni. A civilizáció történetében időről 
időre megjelentek olyan fordulópontok, amelyek nem csupán új technológiákat hoztak létre, ha-
nem az emberi gondolkodás szerkezetét is átalakították. Ilyen volt az írás megjelenése, a könyv-
nyomtatás forradalma, az elektromosság korszaka, majd később az internet globális hálózata. 
Napjainkban azonban ennél is mélyebb változás körvonalai rajzolódnak ki: a mesterséges intel-
ligencia fokozatosan nem pusztán eszközzé, hanem az emberi gondolkodás aktív környezetévé 
válik. (McLuhan, 1964; Floridi, 2014). 

A mesterséges intelligencia néhány év alatt kilépett a laboratóriumok világából, és szinte észre-
vétlenül beépült a modern civilizáció működésének alaprétegeibe. Jelen van a gyógyításban, a 
diagnosztikai rendszerekben, az űrkutatásban, a hadiiparban, a pénzügyi rendszerekben, a lo-
gisztikában, a médiában, a tudományos kutatásban és az ipari termelés irányításában. Az MI ma 
már nem egyszerű segédtechnológia. Egyre inkább a döntéshozatal, az információszervezés és a 
komplex problémakezelés meghatározó infrastruktúrájává válik. 

Ezzel párhuzamosan azonban különös ellentmondás bontakozik ki. Miközben a világ intelligen-
ciaszerkezete soha nem látott sebességgel alakul át, az oktatás számos helyen még mindig egy 
letűnő ipari korszak logikáját ismétli. A modern iskolarendszerek jelentős része ma is lineáris 
tudásátadásra, memorizációra, standardizált teljesítményre és adminisztratív fegyelmezésre 
épül. Az iskola sok esetben továbbra is olyan struktúrákat őriz, amelyeket eredetileg nem a kre-
atív intelligencia kibontakoztatására, hanem az ipari társadalom kiszámítható működésének 
fenntartására terveztek. (Dewey, 1938; Papert, 1980; Selwyn, 2016). 

A digitális oktatás jelenlegi formája sem jelent minden esetben valódi pedagógiai fordulatot. 
Gyakran mindössze annyi történt, hogy a hagyományos oktatási formák digitális felületre kerül-
tek át. A krétát projektor váltotta fel, a tankönyvet prezentáció, a papíralapú feladatlapot online 
teszt. Az oktatás külső megjelenése modernizálódott, miközben a mögötte működő gondolkodási 
struktúra sok esetben változatlan maradt. A digitális eszközök gyakran nem új gondolkodási 
formákat hoztak létre, hanem a régi pedagógiai logikák gyorsabb és látványosabb reprodukcióját 
tették lehetővé. (Selwyn, 2016; OECD, 2023). 

Közben maga a tanulói generáció is átalakult. A mai gyermekek már nem ugyanabban az infor-
mációs közegben nőnek fel, mint akár húsz évvel ezelőtt. Multimodális, vizuálisan telített, in-
teraktív és folyamatos visszacsatolásokkal működő környezetben érzékelik a világot. Gondolko-
dásuk egyre inkább hálózatos, dinamikus és gyors mintázatfelismerésre épülő struktúrákban 
szerveződik. Az iskola és a tanulói valóság között ezért egyre mélyebb kognitív és kulturális 
szakadék alakul ki. (Mayer, 2009; Sweller et al., 2019). 

Ez a tanulmány abból a felismerésből indul ki, hogy a mesterséges intelligencia korszakában az 
oktatás problémája már nem egyszerűen technológiai kérdés. Nem pusztán arról van szó, hogy 
több digitális eszközt kell bevinni az osztályterembe. A valódi kérdés ennél sokkal mélyebb: 
hogyan szervezzük újra a gondolkodást egy ember–MI együttműködésre épülő civilizációban? 
(UNESCO, 2023; European Commission, 2022). 
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A RevealMind modell erre a kérdésre tesz pedagógiai választ. Nem egyszerű oktatástechnikai 
módszerként, hanem új pedagógiai szemléletként értelmezhető. Olyan modellként, amely a ta-
nulást nem statikus információátadásként, hanem rétegzetten felépülő, vizuálisan szervezett, in-
teraktív gondolkodási folyamatként fogja fel. A RevealMind alapfeltevése szerint a jövő oktatá-
sának középpontjában már nem a puszta tudásközlés, hanem a figyelem, az értelmezés, a relá-
cióépítés és a gondolkodási folyamatok tudatos szervezése áll majd. 

A tanulmány célja ezért kettős. Egyrészt kritikát fogalmaz meg a jelenlegi oktatási rendszerek 
strukturális elmaradottságával kapcsolatban. Másrészt felvázol egy lehetséges új pedagógiai 
irányt, amely képes lehet alkalmazkodni ahhoz az intelligenciaváltáshoz, amely már nem a távoli 
jövő, hanem a jelen egyik meghatározó folyamata. 

A RevealMind ebben az értelemben nem csupán módszertani javaslat, hanem pedagógiai filozó-
fiai kísérlet is. Arra keresi a választ, hogyan őrizhető meg az emberi gondolkodás mélysége, 
személyessége és kreatív ereje egy olyan korban, amelyben az intelligencia egyre inkább hibrid, 
hálózatos és technológiailag közvetített formákban működik. 

Kulcsszavak: RevealMind; mesterséges intelligencia; pedagógiai filozófia; digitális pedagó-
gia; ember–MI együttműködés; figyelem-architektúra; rétegzett digitális gondolkodás; 
mély gondolkodás; vizuális tanulás; strukturált gondolkodás; reflektív tanulás; kognitív fo-
lyamatok; intuitív megértés; problémamegoldás; matematikaoktatás. 
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1. AZ OKTATÁS STRUKTURÁLIS VÁLSÁGA 

1.1. Az iskola, mint egy letűnő civilizáció maradványa 

A modern iskolarendszer különös történelmi paradoxonban létezik. Miközben a társadalom tech-
nológiai, kulturális és információs környezete szinte folyamatos átalakulásban van, maga az ok-
tatás szerkezete sok helyen alig változott az elmúlt száz év során. Az iskola külső felszíne mo-
dernizálódott ugyan — digitális táblák, projektorok, online platformok és elektronikus admi-
nisztrációs rendszerek jelentek meg — a mélyebb pedagógiai logika azonban gyakran érintetlen 
maradt. A legtöbb intézmény ma is ugyanarra az alapstruktúrára épül: frontális tudásközlésre, 
mereven tagolt tanórákra, standardizált teljesítménymérésre és központilag szabályozott infor-
mációátadásra. (Dewey, 1938; Postman, 1995). 

Ez a modell történetileg érthető. A modern iskolarendszerek jelentős része az ipari korszak tár-
sadalmi szükségleteire épült fel. Olyan világban született, amely elsősorban fegyelmezett, kiszá-
mítható és szabványosított működésre képes emberi tömegeket igényelt. Az iskola így nem pusz-
tán tudást közvetített, hanem társadalmi működési mintákat is létrehozott: pontosságot, ismét-
lést, engedelmességet, hierarchikus alkalmazkodást és standardizált teljesítményt. 

Az ipari civilizáció számára ez a pedagógiai modell hosszú időn keresztül hatékonynak bizo-
nyulhatott. A mesterséges intelligencia korszakában azonban egyre inkább láthatóvá válik, hogy 
ez a struktúra történelmileg kifáradóban van. 

A jelen kor egyik legmélyebb ellentmondása ugyanis az, hogy miközben a világ intelligenciája 
hálózatos, dinamikus és részben ember–MI együttműködésekre épülő rendszerré alakul, az is-
kola sok esetben továbbra is lineáris, statikus és egyirányú gondolkodási logikát erőltet. A tanu-
lók egy olyan valóságba lépnek ki az osztályteremből, amelyben az információ folyamatosan 
áramlik, kapcsolódik, módosul és újraszerveződik. Maga az iskola azonban sok helyen még min-
dig elszigetelt tantárgyi blokkokban, merev tanmenetekben és előre rögzített válaszstruktúrák-
ban gondolkodik. 

Ez a szakadék fokozatosan nem pusztán pedagógiai problémává, hanem kulturális és civilizációs 
feszültséggé válik. 

A mai gyermekek már nem ugyanúgy érzékelik az időt, a figyelmet és az információt, mint a 
korábbi generációk. Olyan vizuálisan telített, interaktív és gyors visszacsatolásokkal működő 
információs térben nőnek fel, amely alapvetően más gondolkodási ritmust alakít ki. Az iskola 
ezzel szemben sok esetben továbbra is lassú, monologikus és passzív befogadásra épülő környe-
zetként működik. Nem véletlen, hogy a tanulók jelentős része egyre kevésbé képes valódi belső 
kapcsolatot kialakítani a hagyományos oktatási formákkal. (Mayer, 2009; Sweller et al., 2019). 

A probléma azonban mélyebb annál, mint hogy „a gyermekeket már nem érdekli az iskola”. 
Valójában civilizációs ritmusütközés zajlik. Az oktatás sok esetben még mindig egy lezáruló 
korszak pedagógiai reflexeit ismétli, miközben a társadalom intelligenciaszerkezete már átala-
kulóban van. 

Ebben a folyamatban a mesterséges intelligencia nem egyszerű technológiai újításként jelenik 
meg, hanem új gondolkodási környezet kialakulásának katalizátoraként. Az MI ugyanis nem 
pusztán gyorsabb számolást vagy nagyobb adattárolást jelent. Fokozatosan részt vesz a 
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mintázatfelismerésben, az információszervezésben, a problémamodellezésben, a vizuális interp-
retációban, sőt bizonyos kreatív folyamatok támogatásában is. Ez alapvetően alakítja át azt, hogy 
mit jelent a tudás, a tanulás és maga az emberi intelligencia. (UNESCO, 2023; UNESCO, 2024). 

Ebben a világban a puszta memorizáció fokozatosan elveszíti korábbi központi szerepét. Az in-
formáció mennyisége már messze meghaladja az emberi emlékezet hagyományos kapacitását. A 
jövő emberének ezért nem elsősorban adatokat kell tárolnia, hanem képesnek kell lennie: 

 relációk felismerésére, 
 komplex rendszerek értelmezésére, 
 kritikus szelekcióra, 
 kreatív újraszervezésre, 
 valamint emberi és mesterséges intelligenciák közötti együttműködésre. (Bruner, 1960; Gard-

ner, 1983). 

Ez azonban gyökeresen más pedagógiai kultúrát igényel. 

A jelenlegi iskolarendszerek jelentős része még mindig úgy működik, mintha az információ ritka 
és nehezen hozzáférhető erőforrás lenne. A XXI. század problémája azonban már nem az infor-
mációhiány, hanem az információs túlterhelés és az értelmezési káosz. A jövő oktatásának ezért 
nem pusztán tudást kell közvetítenie, hanem meg kell tanítania a gondolkodás szervezését egy 
hiperkomplex információs univerzumban. (Kahneman, 2011; Floridi, 2014). 

A válság tehát nem elsősorban technológiai, hanem filozófiai természetű. 

Az iskola sok esetben még mindig válaszokat tanít egy olyan világ számára, amely már régen 
maguknak a kérdéseknek a szerkezetét változtatta meg. 

1.2. A digitális oktatás illúziója 

A XXI. század oktatásának egyik legkülönösebb paradoxona, hogy miközben minden korábbinál 
több digitális technológia jelent meg az iskolákban, a valódi pedagógiai innováció sok esetben 
meglepően csekély maradt. Az oktatás külső felszíne látványosan modernizálódott, a mélyebb 
gondolkodási struktúrák azonban gyakran érintetlenek maradtak. A digitális átállás sok helyen 
nem új pedagógiai kultúrát hozott létre, hanem a régi rendszer elektronikus reprodukcióját. 
(Selwyn, 2016; European Commission, 2022). 

A projektor önmagában nem pedagógiai fordulat. A prezentáció nem gondolkodási modell. Az 
online teszt nem intelligenciafejlesztés. A digitalizáció sok esetben csupán gyorsabbá, látványo-
sabbá és adminisztratív szempontból hatékonyabbá tette ugyanazt a lineáris tudásátadási logikát, 
amelyet korábban a tankönyv, a füzet és a kréta hordozott. 

A modern digitális tanóra jelentős része ma is egyirányú információáramlásra épül. A tanár vetít, 
magyaráz, a diák figyel, jegyzetel, majd később reprodukálja az információt. A különbség gyak-
ran csupán annyi, hogy a tudásátadás színesebb és technológiailag fejlettebb környezetben tör-
ténik. A pedagógiai alapstruktúra azonban változatlan marad: az iskola továbbra is kész vála-
szokat közöl, miközben a tanuló szerepe sok esetben passzív befogadó marad. 

Ez különösen problematikussá válik egy olyan korszakban, amikor maga az információ termé-
szete is átalakul. A digitális civilizációban az információ már nem stabil, lezárt és lineáris 
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struktúra. Folyamatosan módosul, kapcsolódik, átrendeződik és új kontextusokba kerül. A mo-
dern ember nem egyetlen információforrásból építi fel a világképét, hanem párhuzamosan mű-
ködő hálózatokból, vizuális impulzusokból, interaktív rendszerekből és valós idejű visszacsato-
lásokból. 

Az iskola azonban sok helyen továbbra is úgy működik, mintha az információ egy lezárt, köz-
pontilag adagolható tananyagtömb lenne. 

Ez a modell egyre kevésbé képes kapcsolatot teremteni a mai generáció érzékelési és gondolko-
dási valóságával. A tanulók ugyanis nem egyszerűen digitális eszközöket használó gyermekek, 
hanem egy új információs ökoszisztéma szülöttei. Figyelmük ritmusa, vizuális érzékelése, reak-
cióideje és gondolkodási szerkezete részben már ehhez a dinamikus közeghez alkalmazkodik. 
Az oktatás ezzel szemben sokszor továbbra is lassú, monologikus és túlzottan statikus. 

Ennek következtében egyre gyakoribb jelenség, hogy a diákok az iskolát nem a felfedezés vagy 
az intellektuális élmény helyeként érzékelik, hanem olyan rendszerként, amely mesterségesen 
elszakad attól a világtól, amelyben valójában élnek. A tanulás így nem belső kíváncsiságra épülő 
folyamatként jelenik meg, hanem külső kényszerként, amelyet a jegyek, az adminisztratív elvá-
rások és a teljesítménykényszer tart fenn. 

A digitális oktatás jelenlegi formájának egyik legnagyobb problémája ezért nem technológiai, 
hanem filozófiai természetű. A rendszer sok esetben még mindig abból indul ki, hogy az oktatás 
lényege az információ átadása. A mesterséges intelligencia korszakában azonban az információ 
önmagában már nem jelent valódi értéket. Az adat szinte korlátlanul hozzáférhetővé vált. A va-
lódi kérdés ezért fokozatosan azzá válik: 

 hogyan értelmezzük az információt, 
 hogyan építünk relációkat, 
 hogyan szervezzük a figyelmet, 
 hogyan különítjük el a lényegest a lényegtelentől, 
 és hogyan válunk kreatív gondolkodóvá egy túlterhelt információs térben. (OECD, 2023; 

UNESCO, 2023). 

A jelenlegi oktatási modellek jelentős része erre még nem képes megfelelő választ adni. 

A probléma súlyosságát tovább növeli, hogy a mesterséges intelligencia megjelenése alapvetően 
át fogja alakítani az emberi munka és tudás fogalmát is. Azok a feladatok, amelyek kizárólag 
mechanikus memorizációra, rutinszerű adatkezelésre vagy standardizált válaszadásra épülnek, 
fokozatosan automatizálhatóvá válnak. A jövő társadalma ezért nem pusztán több információt 
igényel majd, hanem magasabb szintű gondolkodási képességeket: 

 kreativitást, 
 relációs intelligenciát, 
 adaptív problémamegoldást, 
 kritikai gondolkodást, 
 valamint ember–MI együttműködési készséget. (World Economic Forum, 2025; UNESCO, 

2024). 

Az oktatás jelenlegi formája azonban sok helyen még mindig egy olyan világra készít fel, amely 
fokozatosan megszűnőben van. 
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A valódi pedagógiai kérdés ezért már nem az, hogy hány digitális eszköz található az osztályte-
remben. A kérdés sokkal mélyebb: képes-e az oktatás újraszervezni a gondolkodás struktúráját 
egy intelligenciaváltás korszakában? 

A RevealMind modell ebből a felismerésből születik meg. Nem a digitalizáció látványát kívánja 
fokozni, hanem a tanulás belső logikáját próbálja újraértelmezni. Kiindulópontja az, hogy a jövő 
oktatásának középpontjában már nem a statikus tudásátadás, hanem a gondolkodási folyamatok 
dinamikus szervezése áll majd. 

Ebben az értelemben a RevealMind nem egyszerű digitális módszertan, hanem pedagógiai vá-
laszkísérlet arra a civilizációs helyzetre, amelyben az emberi gondolkodás fokozatosan új kap-
csolatba kerül a technológiai intelligenciával. 
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2. AZ MI ÉS AZ ÚJ TANULÁSI CIVILIZÁCIÓ 

2.1. Az intelligencia történelmi átalakulása 

Az emberi civilizáció története részben az intelligencia fokozatos külsővé válásának története. 
Az ember fejlődése során a gondolkodás egyre nagyobb mértékben lépett ki a biológiai agy zárt 
rendszeréből, és fokozatosan külső struktúrákba szerveződött. Az írás megjelenése lehetővé tette 
az emlékezet részleges externalizációját. A könyvnyomtatás kollektív tudásarchívumot hozott 
létre. Az elektromosság és a telekommunikáció az információ sebességét alakította át. Az inter-
net pedig globális hálózattá kapcsolta az emberi tudást. (McLuhan, 1964; Floridi, 2014; Clark & 
Chalmers, 1998). 

A mesterséges intelligencia azonban minőségileg új szintet jelent ebben a folyamatban. 

Az MI ugyanis már nem pusztán információt tárol vagy továbbít, hanem bizonyos mértékig részt 
vesz az információ értelmezésében, szervezésében és generálásában is. Ez az első olyan techno-
lógiai korszak, amelyben az ember nem egyszerűen eszközökkel dolgozik együtt, hanem részben 
egy új típusú, nem-biológiai intelligenciaszerkezettel lép kapcsolatba. (UNESCO, 2023; Luckin, 
2018). 

Ennek jelentőségét sokáig alábecsülték. A mesterséges intelligenciát kezdetben gyakran egy-
szerű automatizációként vagy fejlettebb keresőmotorként értelmezték. Az utóbbi évek fejlődése 
azonban világossá tette, hogy ennél jóval mélyebb átalakulás zajlik. Az MI-rendszerek ma már: 

 komplex szövegeket generálnak, 
 vizuális tartalmakat hoznak létre, 
 mintázatokat ismernek fel, 
 problémamodelleket építenek, 
 tudományos elemzéseket támogatnak, 
 sőt bizonyos esetekben kreatív folyamatok részévé is válnak. 

Ez már nem pusztán technológiai fejlődés. Sokkal inkább az intelligencia működési környezet-
ének átalakulása. (Dewey, 1938; Vygotsky, 1978). 

Az emberiség hosszú időn keresztül abból indult ki, hogy az intelligencia kizárólag biológiai 
jelenség. A XXI. század elején azonban fokozatosan megjelenik egy új helyzet: az emberi gon-
dolkodás egyre inkább hibrid információs környezetekben működik. Az ember és a mesterséges 
intelligencia közötti együttműködés lassan a mindennapi gondolkodás részévé válik. 

Ez a változás az oktatást sem kerülheti el. 

A jelenlegi iskolarendszerek jelentős része még mindig úgy működik, mintha a tudás elsősorban 
stabil információk memorizálását jelentené. Az MI korszakában azonban maga a tudás fogalma 
is átalakulóban van. A jövő emberének már nem pusztán információt kell birtokolnia, hanem 
képesnek kell lennie intelligens rendszerekkel együtt gondolkodni. 

Ez természetesen nem azt jelenti, hogy az emberi gondolkodás feleslegessé válik. Éppen ellen-
kezőleg. Minél nagyobb mennyiségű információt és automatizált rendszert hoz létre a civilizá-
ció, annál fontosabbá válik: 
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 az értelmezés, 
 az etikai döntés, 
 a kreatív relációépítés, 
 az intuitív felismerés, 
 valamint a kritikai tudatosság. 

A mesterséges intelligencia ugyanis nem „helyettesíti” az embert olyan egyszerű módon, aho-
gyan azt sok futurisztikus vagy apokaliptikus narratíva sugallja. Inkább újraszervezi az emberi 
gondolkodás környezetét. Az ember és az MI kapcsolata ezért sokkal inkább strukturális és 
együttműködési kérdés, mintsem egyszerű versenyhelyzet. 

Az oktatás előtt így alapvetően új feladat jelenik meg. 

A kérdés már nem csupán az, hogyan adjunk át több információt gyorsabban. A valódi probléma 
az, hogyan készítsük fel a következő generációt arra, hogy képes legyen tájékozódni egy olyan 
világban, ahol az intelligencia részben hálózatos, részben hibrid, részben pedig ember–MI 
együttműködésekben szerveződik. 

Ez teljesen új pedagógiai szemléletet igényel. 

A jövő oktatásának nem pusztán tudást kell közvetítenie, hanem meg kell tanítania: 

 az információs rendszerek értelmezését, 
 a figyelem tudatos szervezését, 
 a kritikai szelekciót, 
 a kreatív gondolkodást, 
 a komplex relációk felismerését, 
 valamint az intelligens rendszerekkel való együttműködés kultúráját. 

Ebben a kontextusban az iskola már nem egyszerűen tudásátadó intézményként jelenik meg. 
Sokkal inkább olyan térként kellene működnie, ahol a tanulók megtanulják, hogyan lehet gon-
dolkodni egy hiperkomplex civilizációban. 

A probléma azonban az, hogy a jelenlegi oktatási struktúrák jelentős része még mindig nem erre 
a világra épül. 

Sok helyen az iskola továbbra is: 

 lezárt válaszokat tanít, 
 standardizált teljesítményt mér, 
 mechanikus reprodukciót jutalmaz, 
 és lineáris gondolkodási modelleket erőltet. 

Miközben maga a valóság már régen nem lineáris. 

A XXI. század intelligenciája hálózatos, vizuális, dinamikus és folyamatosan újraszerveződő 
struktúrákban működik. Az emberi gondolkodás ezért fokozatosan nem pusztán információfel-
dolgozássá, hanem figyelem- és relációszervezéssé válik. 

A RevealMind modell ebből az intelligenciatörténeti fordulatból indul ki. Alapfeltevése szerint 
a jövő pedagógiájának középpontjában már nem a kész tudás átadása, hanem a gondolkodási 
folyamatok tudatos szervezése áll majd. 
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Ebben az értelemben a pedagógia fokozatosan nem egyszerű oktatási technikává, hanem az in-
telligencia jövőjéről szóló kulturális kérdéssé válik. 

2.2. Az MI mint pedagógiai fordulópont 

Az oktatás történetében időről időre megjelentek olyan technológiai változások, amelyek átala-
kították a tanulás szerkezetét. Az írás lehetővé tette a tudás tartós rögzítését. A könyvnyomtatás 
tömeges hozzáférést biztosított az információhoz. A rádió és a televízió új érzékelési dimenzió-
kat nyitott meg. Az internet globális tudáshálózattá kapcsolta az emberiséget. A mesterséges 
intelligencia azonban ezeknél mélyebb változást indíthat el, mert nem pusztán az információ 
hordozóját alakítja át, hanem magát a gondolkodási folyamatot kezdi újraszervezni. (UNESCO, 
2023; European Commission, 2022; EDUCAUSE, 2025). 

Ez a különbség alapvető jelentőségű. 

A korábbi technológiák elsősorban közvetítették vagy tárolták az információt. Az MI ezzel 
szemben részben már együttműködik az információ értelmezésében. Képes mintázatokat felis-
merni, válaszstruktúrákat generálni, problémamodelleket felépíteni, sőt bizonyos fokig adaptí-
van reagálni az emberi gondolkodásra is. A mesterséges intelligencia ezért nem egyszerűen új 
eszköz az oktatásban, hanem potenciálisan új pedagógiai környezet. (UNESCO, 2023; 
UNESCO, 2024). 

A jelenlegi iskolarendszerek jelentős része azonban még mindig úgy kezeli az MI-t, mint vala-
miféle kiegészítő digitális funkciót. Az oktatási diskurzus sok esetben olyan kérdések körül fo-
rog, mint: 

 lehet-e ChatGPT-t használni házi feladathoz, 
 hogyan lehet kiszűrni az MI által generált szövegeket, 
 vagy miként lehet megakadályozni a „csalást”. 

Ezek a kérdések részben érthetők, mégis többnyire felszíni problémák. Olyanok, mintha a 
könyvnyomtatás korában az lett volna a fő pedagógiai vita, hogy a diákok túl sok könyvet ol-
vasnak majd kézzel másolt jegyzetek helyett. 

A valódi kérdés ennél jóval mélyebb: 

hogyan változik meg maga a tanulás fogalma egy olyan korszakban, ahol az intelligencia részben 
hálózatos és ember–MI együttműködésekben működik? 

Ez a fordulat ugyanis nem pusztán technikai természetű. Civilizációs jelentőségű változásról van 
szó. 

A modern oktatás hosszú időn keresztül arra épült, hogy az információ megszerzése nehéz és 
lassú folyamat. Az iskola ezért elsősorban tudáselosztó intézményként működött. A tanár birto-
kolta az információt, amelyet strukturált formában átadott a tanulóknak. A digitális korszak 
azonban fokozatosan megszüntette az információ ritkaságát. A mesterséges intelligencia tovább 
gyorsította ezt a folyamatot: ma már nemcsak az információ érhető el szinte azonnal, hanem 
bizonyos szintű értelmezési és rendszerezési segítség is társul hozzá. (European Commission, 
2022; European Commission, 2026). 
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Ebben a helyzetben az iskola hagyományos szerepe megrendül. 

Ha az információ bármikor hozzáférhető, akkor az oktatás értéke többé nem pusztán az informá-
ció átadásában rejlik. A jövő pedagógiájának ezért más alapokra kell épülnie: 

 a gondolkodási folyamatok szervezésére, 
 a figyelem irányítására, 
 a relációs intelligenciára, 
 az értelmezési mélységre, 
 valamint az emberi kreativitás fejlesztésére. (Bruner, 1960; Vygotsky, 1978). 

A mesterséges intelligencia paradox módon éppen azért növelheti meg az emberi gondolkodás 
jelentőségét, mert az automatizálható kognitív folyamatokat fokozatosan átveszi. Minél több ru-
tinszerű információs műveletet végeznek el intelligens rendszerek, annál fontosabbá válik az, 
ami mélyen emberi: 

 az intuíció, 
 az etikai döntés, 
 a kreatív összekapcsolás, 
 a metaforikus gondolkodás, 
 a kulturális érzékenység, 
 és a komplex jelentések értelmezése. 

A jövő oktatása ezért valószínűleg nem kevesebb, hanem magasabb szintű emberi gondolkodást 
fog igényelni. 

Ez azonban radikálisan új pedagógiai környezetet követel. 

A hagyományos frontális tudásközlés egyre kevésbé lesz elegendő. A lineáris, passzív befoga-
dásra épülő tanulási modellek fokozatosan elveszíthetik motivációs és kulturális erejüket. Az 
oktatásnak olyan irányba kell elmozdulnia, ahol: 

 a tanuló aktív résztvevővé válik, 
 a gondolkodás vizuálisan és dinamikusan szerveződik, 
 a tanulási folyamat interaktívvá válik, 
 és a megértés nem egyszerre átadott válaszokból, hanem fokozatos felismerésekből épül fel. 

Ebben a pontban válik különösen fontossá a RevealMind modell. 

A RevealMind nem egyszerű digitális prezentációs technika. Nem „okosabb PowerPoint”. Nem 
látványos oktatási dizájn. A modell mélyebb célja az, hogy újraszervezze a tanulás időbeliségét 
és a gondolkodás ritmusát. 

A hagyományos oktatás sok esetben kész tudást mutat meg. A RevealMind ezzel szemben a 
gondolkodás kibomlását próbálja láthatóvá tenni. 

Ez alapvető különbség. 

A tanuló nem lezárt válaszokat kap, hanem részt vesz a felismerés folyamatában. A tudás nem 
egyszerre jelenik meg előtte, hanem rétegenként épül fel. A figyelem irányítottá válik, az infor-
máció időben szerveződik, a megértés pedig fokozatos belső konstrukcióként jön létre. 



 

14 

A RevealMind így nem pusztán digitális pedagógiai modellként értelmezhető, hanem egy új 
gondolkodási kultúra korai formájaként is. 

Ebben az értelemben az MI nem egyszerű technológiai kihívást jelent az oktatás számára, hanem 
olyan történelmi fordulópontot, amely újraértelmezheti magát a pedagógia fogalmát is. 
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3. REVEALMIND: A RÉTEGZETT DIGITÁLIS GONDOLKODÁS MODELLJE 

3.1. A gondolkodás dramaturgiája 

A modern pedagógia egyik legmélyebb problémája, hogy gyakran összekeveri az információ 
átadását a megértés létrejöttével. A kettő azonban nem azonos. Attól, hogy egy tanuló lát egy 
képletet, hall egy definíciót vagy végignéz egy prezentációt, még nem feltétlenül jön létre valódi 
belső gondolkodási folyamat. Az oktatás történetének jelentős része ezért sokszor nem a megér-
tés kultúráját, hanem az információ reprodukciójának kultúráját hozta létre. 

A RevealMind modell ebből a felismerésből indul ki. 

Alapfeltevése szerint a tanulás nem egyszerű adatbefogadás, hanem időben szerveződő kognitív 
folyamat. A megértés nem statikus állapotként keletkezik, hanem fokozatosan épül fel a figye-
lem, az érzékelés, az előzetes tudás, a hibázás, az újraszervezés és a felismerés egymásra épülő 
rétegeiben. (Dewey, 1938; Piaget, 1952; Vygotsky, 1978). 

A RevealMind ezért nem kész tudást akar megmutatni, hanem a gondolkodás keletkezését pró-
bálja láthatóvá tenni. 

Ez a különbség első pillantásra talán technikai jellegűnek tűnhet, valójában azonban mély peda-
gógiai és filozófiai fordulatot jelent. A hagyományos oktatás sok esetben lezárt struktúrákat kö-
zöl: 

 kész definíciókat, 
 kész szabályokat, 
 kész összefüggéseket, 
 kész megoldásokat. 

A tanuló így gyakran nem a gondolkodás folyamatával találkozik, hanem annak végtermékével. 
A tudás ilyenkor „befagyott állapotban” jelenik meg előtte. 

A RevealMind ezzel szemben a gondolkodást mozgásként kezeli. 

A tanulás során a tudás nem egyszerre tárul fel, hanem rétegenként bontakozik ki. Az információ 
időzítetten jelenik meg, a figyelem irányítottá válik, a tanuló pedig fokozatosan jut el a felisme-
résig. A pedagógiai folyamat így nem egyszerű közlés lesz, hanem egyfajta gondolkodási dra-
maturgia. 

Ez a dramaturgiai szemlélet különösen fontossá válik a mesterséges intelligencia korszakában. 
Az információ ugyanis ma már szinte korlátlanul hozzáférhető. A pedagógiai érték ezért egyre 
kevésbé az információ birtoklásában, sokkal inkább a megértési folyamat megszervezésében rej-
lik. 

A RevealMind modell egyik alapvető felismerése éppen az, hogy a figyelem a XXI. század egyik 
legfontosabb kognitív erőforrásává vált. A digitális civilizációban az emberi tudat folyamatos 
ingerterhelés alatt áll: 

 képek, 
 értesítések, 
 videók, 
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 algoritmikus tartalmak, 
 párhuzamos információs csatornák versenyeznek az érzékelésért. (Mayer, 2009; Sweller et 

al., 2019). 

Ebben a környezetben a tanulás már nem pusztán tudásprobléma, hanem figyelemszervezési 
probléma is. 

A RevealMind ezért a pedagógiát részben figyelem-architektúraként értelmezi. A tanár feladata 
többé nem kizárólag az információ átadása, hanem annak meghatározása is: 

 mikor, 
 milyen ritmusban, 
 milyen vizuális struktúrában, 
 milyen kérdésfelvetésekkel, 
 és milyen gondolkodási útvonalakon jelenjen meg a tudás. 

A pedagógus így fokozatosan nem pusztán oktatóvá, hanem gondolkodási tértervezővé válik. 

Ez különösen jól látható a RevealMind matematikai alkalmazásaiban. A hagyományos matema-
tikaoktatás gyakran kész műveleti sémákat mutat be, amelyeket a tanulók megpróbálnak memo-
rizálni és reprodukálni. A RevealMind ezzel szemben a matematikát élő logikai mozgásként 
próbálja megjeleníteni. 

Egy függvény nem egyszerre „kész objektumként” jelenik meg, hanem fokozatosan épül fel. Egy 
geometriai szerkesztés nem statikus ábra, hanem dinamikus relációrendszerként bontakozik ki. 
Az algebrai átalakítás nem mechanikus szabályalkalmazás, hanem gondolkodási döntések soro-
zata lesz. A szöveges feladat pedig nem pusztán adatok kigyűjtése és műveletek elvégzése, ha-
nem az egyik legnehezebb értelmezési folyamat: a tanulónak a nyelvi helyzetből kell matemati-
kai modellt alkotnia, fel kell ismernie a rejtett kapcsolatokat, ki kell választania a lényeges in-
formációkat, majd ezeket át kell fordítania számokká, műveletekké, egyenletté vagy arányrend-
szerré. Itt válik igazán láthatóvá, hogy a matematika nemcsak számolás, hanem értelmezés, dön-
tés és gondolkodási útépítés. 

A tanuló így nem pusztán látja a matematikát, hanem részese lesz annak keletkezési folyamatá-
nak. 

Ez alapvetően más pszichológiai és pedagógiai élményt hoz létre. 

A RevealMind modell egyik legfontosabb célja éppen ezért az, hogy a tanulás újra intellektuális 
felfedezéssé váljon. A jelenlegi oktatási rendszerek jelentős részében a tudás elveszítette felfe-
dezésjellegét. A diák gyakran úgy érzékeli az iskolát, mint előre lezárt válaszok rendszerét, ahol 
a feladata csupán a megfelelő reprodukció. Ez hosszú távon nemcsak motivációs válsághoz ve-
zet, hanem a kreatív gondolkodás fokozatos elsorvadásához is. Amikor a tanulás nem kérdés-
ként, keresésként és értelmezési folyamatként jelenik meg, hanem kész válaszok átvételeként, 
akkor a diák egyre kevésbé tapasztalja meg a gondolkodás belső mozgását: a kíváncsiságot, az 
összekapcsolást, a próbálkozást, a kételyt és az önálló felismerés örömét.  

A RevealMind éppen ezt a belső intellektuális aktivitást szeretné újra láthatóvá és átélhetővé 
tenni, a RevealMind a felismerés örömét próbálja visszahozni az oktatásba. 
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Mert a valódi tanulás nem akkor történik meg, amikor a tanuló meglát egy választ, hanem akkor, 
amikor belül megszületik benne az összefüggés felismerése. 

Ebben az értelemben a pedagógia többé nem pusztán tudásátadás, hanem a gondolkodás esemé-
nyeinek művészete. 

3.2. A rétegzett digitális gondolkodás 

A RevealMind modell központi fogalma a rétegzett digitális gondolkodás. Ez azonban nem egy-
szerű technikai megoldást vagy prezentációs módszert jelent, hanem annak felismerését, hogy 
az emberi megértés természeténél fogva időbeli és rétegzett folyamat. A gondolkodás nem egy-
szerre jön létre. A felismerésnek ritmusa van. A megértés fokozatosan épül fel a figyelem, az 
érzékelés és az értelmezés egymásra szerveződő struktúráiban. (Mayer, 2009; Sweller et al., 
2019). 

A hagyományos oktatás jelentős része ezt a folyamatot gyakran figyelmen kívül hagyja. A tanuló 
sok esetben egyszerre kap nagy mennyiségű információt: 

 definíciókat, 
 szabályokat, 
 képleteket, 
 összefüggéseket, 
 vizuális elemeket, 
 és verbális magyarázatokat. 

Az emberi munkamemória azonban korlátozott. A túlzott információsűrűség gyakran nem mé-
lyebb megértést, hanem kognitív túlterhelést eredményez. A tanuló ilyenkor nem gondolkodik, 
hanem megpróbálja túlélni az információáramlást. (Sweller, 1988; Sweller et al., 2019). 

A RevealMind modell egyik alapvető felismerése ezért az, hogy a pedagógia egyik legfontosabb 
feladata nem az információ mennyiségének növelése, hanem az információ időbeli szervezése. 

A rétegzett digitális gondolkodás lényege, hogy a tudás nem egyszerre jelenik meg, hanem fo-
kozatosan tárul fel. A gondolkodási folyamat vizuális és időbeli koreográfiává válik. Az egyes 
elemek: 

 ritmusban, 
 egymásra épülve, 
 logikai kapcsolatokat létrehozva, 
 és figyelmi fókuszokat kialakítva jelennek meg. (Mayer, 2009). 

Ez a pedagógiai struktúra közelebb áll az emberi megértés természetes működéséhez. 

Az emberi gondolkodás ugyanis nem lineáris adattárolásként működik. A tudat folyamatosan 
mintázatokat keres, relációkat épít és előrejelzéseket készít. A megértés sok esetben nem egyet-
len pillanat eredménye, hanem fokozatos belső szerveződés. A RevealMind modell ezt a termé-
szetes kognitív dinamikát próbálja pedagógiai formává alakítani. 

A digitális technológia ebben a rendszerben nem öncélú látványelemmé válik. A vizualitás sze-
repe nem az, hogy „szórakoztatóbbá” tegye az órát, hanem hogy támogassa a gondolkodási 
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struktúrák láthatóvá válását. A RevealMind ezért nem egyszerű animációhasználat. A mozgás-
nak, az időzítésnek és a rétegezésnek kognitív funkciója van. 

A figyelem például nem marad egyenletes intenzitású hosszú időn keresztül. A hagyományos 
frontális oktatás gyakran figyelmen kívül hagyja ezt az idegrendszeri sajátosságot. A Reveal-
Mind ezzel szemben tudatosan dolgozik: 

 figyelemváltásokkal, 
 ritmusokkal, 
 vizuális fókuszpontokkal, 
 kérdésfelvetésekkel, 
 és gondolkodási megszakításokkal. 

A tanulási folyamat így közelebb kerül ahhoz a dinamikus információs közeghez, amelyben a 
mai generáció egyébként is él. 

Ez azonban nem jelenti a felszínesség elfogadását. Éppen ellenkezőleg. A RevealMind modell 
egyik legfontosabb célja az, hogy a gyors vizuális világ ellenére visszahozza a mély megértés 
kultúráját. A digitális rétegezés nem a gondolkodás felgyorsítását szolgálja, hanem annak struk-
turálását. 

Ez különösen fontossá válik a mesterséges intelligencia korszakában. 

A modern ember ugyanis egyre inkább információs túlterhelésben él. Az MI-rendszerek által 
generált tartalmak, a közösségi platformok algoritmikus működése és a permanens online jelen-
lét olyan figyelmi környezetet hozott létre, amelyben a koncentráció és a mély értelmezés foko-
zatosan sérülhet. 

A jövő pedagógiájának ezért nem pusztán digitálisnak kell lennie, hanem képesnek kell lennie a 
figyelem újraszervezésére is. (Csikszentmihalyi, 1990; Bruner, 1960). 

A RevealMind modell ebből a szempontból részben ellenkultúra. Miközben digitális eszközöket 
használ, valójában a tudatos gondolkodás lassabb, mélyebb és strukturáltabb formáit próbálja 
visszaépíteni. 

A módszer egyik legfontosabb pedagógiai következménye ezért az, hogy a tanuló nem kívülről 
szemléli a tudást, hanem belső gondolkodási eseményként éli át azt. A megértés nem külső uta-
sításként jelenik meg, hanem személyes felismerésként. 

Ez különösen erős motivációs hatással járhat. 

A modern iskolarendszer egyik legnagyobb problémája ugyanis az, hogy a tanulók jelentős része 
fokozatosan elveszíti intellektuális kíváncsiságát. A tudás sok esetben nem felfedezésként jele-
nik meg, hanem kötelező reprodukcióként. A RevealMind ezzel szemben arra épít, hogy az em-
beri gondolkodás természetes módon keresi: 

 a mintázatot, 
 az összefüggést, 
 a felismerést, 
 és a megértés örömét. 
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A pedagógia így fokozatosan nem pusztán tudásközvetítéssé, hanem kognitív élménytervezéssé 
válik. 

Ebben az értelemben a RevealMind modell nem csupán új oktatási technika, hanem egy lehetsé-
ges új pedagógiai antropológia kezdete is. 

3.3. A tanár szerepének átalakulása 

A mesterséges intelligencia korszakában az oktatás egyik legfontosabb kérdése fokozatosan azzá 
válik, hogy mi marad az emberi pedagógus szerepe egy olyan világban, ahol az információ egyre 
nagyobb része automatizált rendszereken keresztül is hozzáférhetővé válik. A felszíni technoló-
giai viták gyakran leegyszerűsítik ezt a problémát, és úgy teszik fel a kérdést, mintha az ember 
és az MI között valamiféle közvetlen helyettesítési verseny zajlana. Mintha a pedagógia jövője 
kizárólag azon múlna, hogy egy intelligens rendszer képes-e tananyagot magyarázni, feladatot 
javítani vagy válaszokat generálni. (UNESCO, 2024; European Commission, 2022). 

Ez a megközelítés azonban félreérti az oktatás lényegét. 

A pedagógia ugyanis soha nem pusztán információközlés volt. A valódi tanár nem egyszerűen 
adatokat ad át, hanem figyelmet szervez, gondolkodási utakat nyit meg, motivációt épít, kultu-
rális jelentéseket közvetít és emberi jelenlétet teremt. Az oktatás mélyebb rétegeiben a pedagó-
gus nem csupán tudásforrás, hanem kognitív és érzelmi orientációs pont is. 

A RevealMind modell egyik legfontosabb állítása ezért az, hogy a mesterséges intelligencia nem 
megszünteti a tanár szerepét, hanem radikálisan átalakítja azt. 

A hagyományos iskolarendszerben a pedagógus gyakran az információ elsődleges birtokosaként 
működött. A tudásáramlás döntően egyirányú volt: a tanár beszélt, a diák befogadott. A digitális 
és MI-alapú világban azonban az információhoz való hozzáférés fokozatosan demokratizálódik. 
A tanuló sok esetben már néhány másodperc alatt elérhet olyan adatokat vagy magyarázatokat, 
amelyek korábban kizárólag a pedagógus közvetítésével voltak hozzáférhetők. 

Ez azonban nem teszi feleslegessé a tanárt. Éppen ellenkezőleg. 

Minél komplexebb és túlterheltebb az információs környezet, annál fontosabbá válik az a sze-
mély, aki képes: 

 strukturálni a gondolkodást, 
 értelmezési keretet adni, 
 figyelmet irányítani, 
 relevanciát kijelölni, 
 és kulturális vagy etikai szempontokat beépíteni a tanulás folyamatába. 

A RevealMind pedagógiájában a tanár ezért fokozatosan nem információközlőként, hanem gon-
dolkodási tértervezőként jelenik meg. (Selwyn, 2016; Luckin, 2018). 

Ez mély szemléletváltást jelent. 
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A pedagógus szerepe egyre inkább hasonlít: 

 egy rendezőhöz, 
 egy dramaturghoz, 
 egy figyelem-architektushoz, 
 vagy egy komplex kognitív folyamat koordinátorához. 

A RevealMind órában a tanár nem egyszerűen „leadja az anyagot”. A pedagógiai folyamat sok-
kal inkább hasonlít egy gondolkodási koreográfiára. A tanár dönti el: 

 milyen ritmusban épüljön fel az információ, 
 mikor jelenjen meg egy új réteg, 
 hol kell kérdést feltenni, 
 mikor szükséges megszakítani az információáramlást, 
 és hogyan lehet a tanulót belső felismerési állapotba juttatni. 

A pedagógus így részben a megértés dramaturgjává válik. 

Ez a szerep különösen fontossá válik egy olyan világban, ahol a mesterséges intelligencia egyre 
több automatizálható kognitív műveletet vesz át. Az MI képes lehet: 

 gyors válaszadásra, 
 tartalomgenerálásra, 
 hibafelismerésre, 
 adaptív gyakorlási rendszerek létrehozására, 
 vagy akár személyre szabott tananyagok készítésére. 

A mély emberi pedagógiai jelenlétet azonban nem képes egyszerűen reprodukálni. (UNESCO, 
2024). 

A tanulás ugyanis nem pusztán logikai művelet. Érzelmi, motivációs és kulturális folyamat is. 
Az emberi pedagógus szerepe ezért valószínűleg nem csökkenni fog, hanem bizonyos értelem-
ben felértékelődik — csak más formában. 

A jövő tanára valószínűleg kevesebb időt tölt majd mechanikus adminisztrációval és rutinszerű 
információközléssel, viszont sokkal nagyobb hangsúlyt kap: 

 a gondolkodási folyamatok szervezése, 
 a kreatív problémamegoldás támogatása, 
 a kritikai gondolkodás fejlesztése, 
 a figyelmi kultúra kialakítása, 
 valamint az ember–MI együttműködés pedagógiai irányítása. 

A RevealMind modell ebből a szempontból nem technológiai pedagógia, hanem mélyen huma-
nista pedagógia. 

Paradox módon éppen a mesterséges intelligencia korszakában válik újra láthatóvá az emberi 
jelenlét jelentősége. Minél inkább automatizálhatóvá válik az információkezelés, annál fonto-
sabbá válik: 
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 az emberi intuíció, 
 az empátia, 
 az inspiráció, 
 az erkölcsi orientáció, 
 és a személyes figyelem. 

A pedagógia így fokozatosan nem a tudásátadás technológiájává, hanem a tudatos emberi gon-
dolkodás kultúrájává válhat. 

Ebben az értelemben a RevealMind modell egyik legmélyebb állítása az, hogy a jövő oktatásá-
nak középpontjában nem a technológia áll majd, hanem az ember és az intelligens rendszerek 
közötti új gondolkodási kapcsolat megszervezése. 

A tanár így többé nem egyszerű közvetítője lesz a tudásnak, hanem annak a személynek a sze-
repét töltheti be, aki segít megőrizni az emberi gondolkodás mélységét egy egyre gyorsuló, al-
goritmizált civilizációban. 

3.4. A vizualitás mint gondolkodási struktúra 

A modern pedagógia hosszú időn keresztül hajlamos volt a vizualitást másodlagos, kiegészítő 
elemként kezelni. A képek, ábrák és animációk gyakran pusztán illusztrációként jelentek meg: 
olyan eszközökként, amelyek „érdekesebbé” vagy „színesebbé” teszik a tananyagot. A Reveal-
Mind modell azonban abból indul ki, hogy a vizualitás nem egyszerű dekoráció, hanem az em-
beri gondolkodás egyik alapvető szervezőelve. (Arnheim, 1969; Mayer, 2009). 

Az emberi tudat működése mélyen kötődik a vizuális mintázatok felismeréséhez. Az érzékelés 
nem passzív adatfelvétel, hanem aktív struktúraépítés. Az ember folyamatosan kapcsolatokat 
keres: 

 formák, 
 mozgások, 
 arányok, 
 térbeli relációk, 
 ritmusok és változások között. 

A gondolkodás jelentős része ezért nem kizárólag verbális természetű. A megértés sok esetben 
képi, térbeli és relációs struktúrákban szerveződik. (Bruner, 1966; Arnheim, 1969). 

A hagyományos iskolarendszer azonban sokszor túlságosan nyelvcentrikus maradt. Az oktatás 
jelentős része ma is hosszú verbális magyarázatokra, definíciókra és lineáris szöveges közlésekre 
épül. A vizualitás gyakran csupán kísérőelemként jelenik meg, miközben maga a megértés sok 
esetben éppen a vizuális relációk felismerésén keresztül jön létre. 

Ez különösen igaz a matematikára. 

A matematika hagyományos oktatása sok tanuló számára azért válik nehézzé, mert a fogalmak 
gyakran elszakadnak a belső képi struktúráktól. A tanuló megtanulhat egy képletet anélkül, hogy 
valóban „látná” az összefüggést. A matematikai műveletek ilyenkor mechanikus algoritmusokká 
válnak, amelyekből hiányzik a belső relációérzékelés. 
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A RevealMind modell egyik legfontosabb célja éppen ezért az, hogy a gondolkodás vizuális 
szerkezetét újra láthatóvá tegye. 

A vizualitás ebben a rendszerben nem díszítés, hanem kognitív eszköz. Az animáció, a fokozatos 
feltárás, a mozgás és a rétegzés mind azt szolgálják, hogy a tanuló ne egyszerűen nézze az in-
formációt, hanem érzékelje annak belső logikáját. 

Egy geometriai szerkesztés például hagyományos formában gyakran kész ábraként jelenik meg. 
A RevealMind szemléletében azonban az ábra nem statikus objektum, hanem mozgásban lévő 
relációrendszer. A tanuló végigköveti: 

 hogyan kapcsolódnak egymáshoz a pontok és távolságok, 
 miként változik egy távolság, 
 hogyan alakul ki egy metszéspont, 
 vagy milyen logikai szükségszerűség szervezi a geometriai relációkat. 

A matematikai gondolkodás így fokozatosan térbeli és dinamikus tapasztalattá válik. 

Ugyanez igaz az algebrai folyamatokra is. Egy egyenlet átalakítása a hagyományos oktatásban 
gyakran puszta szabályalkalmazásnak tűnik: átvisszük az egyik tagot, osztunk egy számmal, 
összevonunk, egyszerűsítünk. A tanuló sokszor végrehajtja ezeket a lépéseket, de nem feltétlenül 
látja, hogy közben maga az egyenlet belső szerkezete rendeződik át. A RevealMind azonban 
megpróbálja láthatóvá tenni az egyes lépések mögötti relációs logikát. Egy algebrai művelet nem 
elszigetelt technika lesz, hanem strukturális átrendeződés: a mennyiségek közötti viszonyok új 
formában jelennek meg, miközben az egyenlet alapvető egyensúlya megmarad. Így a tanuló 
nemcsak azt követi, hogy „mit kell csinálni”, hanem azt is érzékeli, hogy miért történik az adott 
átalakítás, milyen kapcsolat változik meg, és hogyan válik a rejtett összefüggés fokozatosan lát-
hatóvá. 

A szöveges feladatok esetében ez a relációs logika még összetettebb formában jelenik meg. A 
tanuló itt nem közvetlenül matematikai jelekkel találkozik, hanem egy nyelvi helyzettel, amely 
mögött fokozatosan kell felismernie a matematikai struktúrát. A RevealMind szemléletében a 
szöveges feladat ezért nem pusztán alkalmazási gyakorlat, hanem a gondolkodás egyik legösz-
szetettebb formája. A tanuló nem egyszerűen adatokat keres ki a szövegből, hanem relációkat 
érzékel, jelentéseket kapcsol össze, elkülöníti a lényeges és irreleváns információkat, majd ezek-
ből fokozatosan építi fel a probléma belső modelljét. A megoldás így nem hirtelen jelenik meg, 
hanem értelmezési folyamatként bontakozik ki. Egy információ előhív egy másik összefüggést, 
egy felismerés új relációt tesz láthatóvá, majd ezekből lassan kialakul a matematikai szerkezet.  

A RevealMind célja éppen az, hogy ezt a belső gondolkodási folyamatot tegye vizuálisan és 
dinamikusan érzékelhetővé, mert a matematika mélyebb megértése sok esetben nem a szabályok 
memorizálásából, hanem a relációk belső architektúrájának felismeréséből születik.  

A tanuló így nem csupán végrehajtja a matematikát, hanem elkezdi érzékelni annak belső archi-
tektúráját. 

Ez különösen fontos a mesterséges intelligencia korszakában. 

A modern digitális kultúra ugyanis rendkívül erősen vizuális természetű. A fiatal generációk 
jelentős része képi és mozgó struktúrákon keresztül érzékeli a világot: 
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 videók, 
 animációk, 
 interaktív felületek, 
 dinamikus információs rendszerek formálják az érzékelés ritmusát. 

Az iskola azonban sok esetben még mindig statikus és szövegcentrikus logikával működik. A 
RevealMind ebből a szempontból nem egyszerűen „modernizálja” az oktatást, hanem megpróbál 
kapcsolatot teremteni a mai érzékelési kultúra és a mély gondolkodás között. 

Ez döntő különbség. 

A modell célja nem az, hogy a tanulás felszínesebb vagy gyorsabb legyen. Éppen ellenkezőleg. 
A vizualitás itt a mélyebb megértést szolgálja. A mozgás és a rétegzettség nem szórakoztató 
elem, hanem a figyelem és az értelmezés szervezésének eszköze. 

A RevealMind egyik legfontosabb felismerése éppen az, hogy a vizuális gondolkodás és a ref-
lektív gondolkodás nem egymás ellentétei. A modern oktatás gyakran úgy kezeli a képi kultúrát, 
mintha az szükségszerűen felszínességhez vezetne. Valójában azonban a megfelelően strukturált 
vizualitás képes lehet mélyebb relációs megértést létrehozni. 

Ebben az értelemben a RevealMind részben újraértelmezi magát a tanulás fogalmát is. 

A tudás nem pusztán verbális állítások rendszere, hanem: 

 relációk érzékelése, 
 mintázatok felismerése, 
 strukturális összefüggések megértése, 
 és belső mentális modellek kialakulása. 

A pedagógia így fokozatosan nem egyszerűen információközléssé, hanem gondolkodási struk-
túrák építésévé válik. 

A RevealMind modell ebben a folyamatban a vizualitást nem technológiai mellékeszközként, 
hanem az emberi megértés egyik alapvető szervezőelveként kezeli. 

3.5. A RevealMind általános pedagógiai jelentősége 

A RevealMind szemlélete azonban nem kizárólag a matematikára alkalmazható. Ugyanez a 
probléma jelenik meg számos más tantárgy esetében is. Az oktatás sokszor elszigetelt informá-
ciók átadására épül, miközben háttérben maradnak azok az összefüggések, amelyek az adatokat 
valódi megértéssé szervezik. A tanuló ilyenkor évszámokat, fogalmakat, földrajzi neveket, szer-
zőket vagy műelemzési szempontokat tanul meg, de nem feltétlenül látja azt a relációs hálót, 
amely ezeket egységes értelmezési rendszerbe kapcsolja. 

A történelem például nem pusztán események és dátumok sorozata, hanem gazdasági, társa-
dalmi, technológiai, kulturális és emberi folyamatok összekapcsolódó rendszere. A földrajz nem 
csupán országok, folyók, hegységek és adatok felsorolása, hanem természeti és társadalmi erők 
dinamikus kölcsönhatása. Az irodalom pedig nem kizárólag életrajzok, művek és korszakok 
gyűjteménye, hanem az emberi tapasztalat, a nyelv, az érzelem, a történelem és az önértelmezés 
mély kapcsolatrendszere. 
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A RevealMind egyik alapvető felismerése éppen az, hogy a valódi megértés sok esetben nem az 
információk mennyiségéből születik meg, hanem az összefüggések érzékeléséből. A tanulás így 
nem izolált adatok memorizálása lesz, hanem relációk felismerése, mintázatok kialakulása és 
belső struktúrák fokozatos feltárulása. Ebben az értelemben a RevealMind nem egyszerűen új 
tanítási technikát javasol, hanem a megértés egész folyamatának újraszervezésére tesz kísérletet. 

A matematika ebben a folyamatban különleges szerepet tölt be. Ezen keresztül válik a leginkább 
láthatóvá maga a gondolkodás szerkezete: az összefüggések felismerése, a relációk feltárása, a 
lépések közötti szükségszerűség és a következtetések belső rendje. A matematika ezért nem csu-
pán tantárgy, hanem a gondolkodás gyakorlótere is. Amit a tanuló itt megtanul — a kapcsolatok 
észlelését, a problémák szerkezetének feltárását, a rejtett mintázatok felismerését —, az más 
tudásterületeken is alkalmazhatóvá válik. 
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4. REVEALMIND ÉS MATEMATIKA, AVAGY A LOGIKA VIZUÁLIS  
FELSZABADÍTÁSA  

(Papert, 1980; Bruner, 1960). 

4.1. A figyelem válsága a mesterséges intelligencia korában 

A XXI. század egyik legmélyebb, mégis gyakran alulértékelt civilizációs problémája a figyelem 
fokozatos szétesése. A modern ember olyan információs környezetben él, amely történelmi lép-
tékben példátlan intenzitással próbálja megragadni és folyamatosan lekötni az érzékelést. A di-
gitális platformok, közösségi rendszerek, algoritmikus ajánlórendszerek és permanens online 
csatornák működése egyre inkább a figyelem megszerzésére és fenntartására épül. (Carr, 2010; 
Han, 2015). 

Ebben a környezetben a figyelem fokozatosan nem pusztán pszichológiai jelenséggé, hanem 
gazdasági és kulturális erőforrássá válik. 

A modern digitális rendszerek jelentős része nem egyszerűen információt közöl, hanem verse-
nyez az emberi tudatért. Az algoritmusok: 

 ingerelnek, 
 megszakítanak, 
 új impulzusokat generálnak, 
 érzelmi reakciókat váltanak ki, 
 és folyamatos aktivitásban tartják az érzékelést. 

A figyelem így egyre kevésbé marad tartós, elmélyült és reflektív állapotban. A gondolkodás 
ritmusa felgyorsul, miközben csökkenhet a mély értelmezésre fordítható belső idő. (Turkle, 
2011; Han, 2015). 

Ez a folyamat az oktatásban különösen élesen jelenik meg. 

A mai tanulók jelentős része már olyan digitális közegben nő fel, amelyben a figyelem folyama-
tos megszakítások között működik. Az ingeráramlás intenzitása miatt a tartós koncentráció sok 
esetben nehezebbé válik. Az iskola ezzel párhuzamosan gyakran még mindig olyan tanulási mo-
delleket alkalmaz, amelyek hosszú, egyirányú és statikus figyelmet feltételeznek. 

Ez a két világ azonban egyre inkább eltávolodik egymástól. 

A pedagógia egyik legnagyobb kihívása ezért ma már nem egyszerűen a tudás átadása, hanem 
annak újragondolása, hogyan lehet egyáltalán létrehozni a figyelem állapotát egy túlterhelt in-
formációs civilizációban. 

A RevealMind modell ebből a válságból indul ki. 

A rendszer alapfeltevése szerint a modern oktatás problémája részben abból fakad, hogy a peda-
gógia még mindig kevéssé érti a figyelem új történelmi helyzetét. A hagyományos iskolarend-
szer gyakran úgy működik, mintha a figyelem természetes és korlátlanul rendelkezésre álló erő-
forrás lenne. A valóság azonban ennek éppen az ellenkezője. 

A digitális korszakban a figyelem tudatos szervezése válik a tanulás egyik legfontosabb feltéte-
lévé. 
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A RevealMind ezért nem pusztán tudásátadási rendszerként működik, hanem figyelem-architek-
túraként. A rétegzett vizuális struktúrák, az időzített megjelenítés, a kérdésfelvetések és a gon-
dolkodási ritmusok mind azt szolgálják, hogy a tanuló figyelme ne passzívan sodródjon, hanem 
fokozatosan fókuszálódjon. 

Ez alapvetően különbözik a modern digitális média jelentős részének működésétől. 

A közösségi platformok algoritmusai gyakran a figyelem fragmentálására épülnek: gyors váltá-
sokra, érzelmi stimulációra és permanens ingerfenntartásra. A RevealMind ezzel szemben a fi-
gyelem strukturálását próbálja megvalósítani. A cél nem a folyamatos stimuláció, hanem a belső 
koncentráció fokozatos felépítése. 

Ebben az értelemben a RevealMind részben pedagógiai ellenállás is a széteső figyelem civilizá-
ciójával szemben. 

A modell egyik legfontosabb állítása éppen az, hogy a jövő oktatásának központi kérdése már 
nem kizárólag az információ mennyisége lesz, hanem az, hogy képesek vagyunk-e megőrizni az 
elmélyült gondolkodás emberi képességét. 

Ez különösen fontos a mesterséges intelligencia korszakában. 

Az MI ugyanis tovább gyorsíthatja az információs környezet automatizálódását. Az intelligens 
rendszerek képesek: 

 személyre szabott tartalmak generálására, 
 folyamatos figyelemoptimalizálásra, 
 viselkedési mintázatok előrejelzésére, 
 és adaptív információáramlás kialakítására. 

Ez a fejlődés egyszerre hordoz rendkívüli lehetőségeket és komoly veszélyeket. 

Az oktatás ezért nem maradhat pusztán technológiai alkalmazkodás. A pedagógia fokozatosan 
civilizációs önvédelemmé is válik: annak megőrzésévé, hogy az ember képes maradjon: 

 tartós figyelemre, 
 reflektív gondolkodásra, 
 belső csend kialakítására, 
 és mély összefüggések felismerésére. 

A RevealMind ebben az értelemben nem egyszerű módszertani újítás, hanem kísérlet arra, hogy 
a digitális korszakban újraszervezze a figyelem kultúráját. 

4.2. A mély gondolkodás megőrzése 

A mesterséges intelligencia korszakának egyik legnagyobb paradoxona, hogy miközben az em-
beriség történetének legfejlettebb információs rendszereit hozza létre, ezzel párhuzamosan fo-
kozatosan veszélybe kerülhet maga a mély gondolkodás képessége. A digitális civilizáció rend-
kívüli sebességgel növeli az elérhető tudás mennyiségét, ugyanakkor egyre ritkábbá válhat az a 
belső mentális állapot, amely valódi elmélyülést tesz lehetővé. (Carr, 2010; Han, 2015). 
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A modern ember folyamatos információáramlásban él. A figyelem ritkán marad hosszabb ideig 
egyetlen gondolati struktúrán. A digitális környezet működése sok esetben: 

 gyors reakciókat, 
 rövid ciklusú figyelmet, 
 permanens váltásokat, 
 és azonnali válaszokat jutalmaz. 

Ez a működésmód azonban nem kedvez a reflektív gondolkodásnak. 

A mély megértés ugyanis időt igényel. A komplex összefüggések felismerése nem pillanatszerű 
reakció, hanem lassú belső szerveződés eredménye. Az emberi gondolkodás legfontosabb folya-
matai: 

 az értelmezés, 
 a kétely, 
 a relációépítés, 
 a kreatív újraszervezés, 
 vagy az intuitív felismerés 

gyakran éppen a lassabb mentális ritmusokban jönnek létre. (Kahneman, 2011). 

A jelenlegi digitális kultúra azonban sokszor éppen ezt a belső időt kezdi felszámolni. 

Az oktatásban ez különösen veszélyes következményekkel járhat. Ha a tanulás pusztán gyors 
információfogyasztássá válik, akkor a tudás fokozatosan elveszítheti strukturális mélységét. A 
diák képes lehet rövid ideig felismerni vagy reprodukálni egy információt anélkül, hogy abból 
valódi belső gondolkodási modell épülne fel. 

A RevealMind modell egyik legfontosabb célja ezért nem egyszerűen a digitális pedagógia fej-
lesztése, hanem a mély gondolkodás feltételeinek újraszervezése. 

Ez első pillantásra paradoxonnak tűnhet. A RevealMind ugyanis erősen vizuális és digitális 
struktúrákkal dolgozik. A modell azonban nem a figyelem szétszórását, hanem éppen annak fó-
kuszálását próbálja megvalósítani. A rétegzett információfeltárás, az időzített vizualitás és a kér-
désalapú gondolkodás mind azt szolgálják, hogy a tanuló ne pusztán végignézze a tananyagot, 
hanem belső gondolkodási folyamatot építsen fel. 

A RevealMind egyik legmélyebb pedagógiai felismerése éppen az, hogy a mély gondolkodás 
nem a technológia hiányából születik meg, hanem abból, hogy miként szervezzük a technológiai 
környezetet. 

A digitális eszköz önmagában sem nem felszínes, sem nem mély. A döntő kérdés az, milyen 
kognitív kultúra épül köré. 

A modern online környezet jelentős része az azonnali ingerre épül. A RevealMind ezzel szemben 
a fokozatos felismerés pedagógiáját próbálja kialakítani. A tanuló nem egyszerre kapja meg a 
teljes struktúrát, hanem: 

 előrejelzéseket készít, 
 hipotéziseket alkot, 
 kapcsolatokat keres, 
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 hibázik, 
 újraszervezi a gondolkodását, 
 majd fokozatosan jut el a felismeréshez. 

Ez a folyamat közelebb áll a valódi emberi megértés természetéhez. 

A mély gondolkodás ugyanis nem puszta információmennyiség kérdése. Sokkal inkább annak 
képessége, hogy az ember képes legyen: 

 hosszabb ideig együtt maradni egy problémával, 
 elviselni a bizonytalanságot, 
 összefüggéseket építeni, 
 és saját belső értelmezési struktúrát kialakítani. 

A RevealMind modell ebben az értelemben részben a lassú gondolkodás pedagógiája. 

Ez különösen fontossá válik a mesterséges intelligencia korszakában. Az MI-rendszerek képesek 
gyors válaszokat generálni, nagy mennyiségű adatot rendszerezni és azonnali megoldási javas-
latokat adni. Ez rendkívüli segítséget jelenthet, ugyanakkor fennáll annak a veszélye is, hogy az 
ember fokozatosan elveszíti saját belső gondolkodási türelmét. 

Ha minden válasz azonnal rendelkezésre áll, akkor a felismeréshez vezető emberi út könnyen 
láthatatlanná válhat. 

A pedagógia egyik legfontosabb jövőbeli feladata ezért valószínűleg nem az lesz, hogy verse-
nyezzen a mesterséges intelligencia sebességével. Ebben az ember eleve alulmaradna. Az oktatás 
valódi szerepe inkább az lehet, hogy megőrizze és fejlessze azokat a sajátosan emberi gondol-
kodási képességeket, amelyek: 

 nem pusztán gyorsak, 
 hanem mélyek, 
 reflektívek, 
 kreatívak, 
 és jelentésalkotásra képesek. 

A RevealMind modell ebben a kontextusban nem technológiai optimizmus és nem technológiai 
pesszimizmus. Sokkal inkább annak felismerése, hogy a digitális korszakban új egyensúlyt kell 
kialakítani a vizuális dinamika és az emberi elmélyülés között. 

A jövő pedagógiájának egyik legnagyobb kérdése ezért talán nem az lesz, hogyan tanítsunk 
gyorsabban, hanem az, hogyan őrizhető meg a gondolkodás mélysége egy egyre gyorsuló civi-
lizációban. 

Ebben az értelemben a RevealMind nem csupán oktatási modell, hanem kulturális válaszkísérlet 
is arra, hogyan maradhat ember az ember a mesterséges intelligencia korában. 
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5. AZ EMBER–MI EGYÜTTGONDOLKODÁS PEDAGÓGIÁJA 

5.1. A jövő pedagógiája mint ember–MI együttműködés 

A mesterséges intelligencia korszakában az oktatás előtt álló legnagyobb kihívás valószínűleg 
nem technológiai, hanem antropológiai természetű. A kérdés már nem pusztán az, milyen digi-
tális eszközöket használjunk az iskolában, hanem az, hogyan változik meg maga az emberi gon-
dolkodás egy olyan civilizációban, ahol az intelligencia fokozatosan hibrid környezetekben mű-
ködik. 

A XXI. század elején egyre világosabban láthatóvá válik, hogy az ember és a mesterséges intel-
ligencia kapcsolata nem egyszerű eszközhasználati viszony. Az MI fokozatosan belép: 

 a döntéshozatalba, 
 a tudományos kutatásba, 
 a kreatív folyamatokba, 
 az információszervezésbe, 
 valamint a mindennapi gondolkodási műveletek világába. 

Ez a folyamat lassan új intelligenciakultúrát hoz létre. (Floridi, 2014; UNESCO, 2024). 

Az oktatás azonban sok esetben még mindig egy korábbi történelmi korszak emberképéből indul 
ki. A hagyományos iskolarendszerek jelentős része továbbra is olyan pedagógiai logikát követ, 
amelyben a tanulás elsődleges célja az információk stabil birtoklása és reprodukálása. A mester-
séges intelligencia korszakában azonban az információ egyre kevésbé válik ritka erőforrássá. A 
tudás értéke fokozatosan áthelyeződik: 

 az értelmezésre, 
 a relációépítésre, 
 a kreatív kombinációra, 
 a kritikai gondolkodásra, 
 valamint az intelligens rendszerekkel való együttműködés képességére. 

Ez alapvetően új pedagógiai horizontot nyit meg. 

A jövő oktatásának valószínűleg nem az lesz a feladata, hogy versenyezzen a mesterséges intel-
ligenciával információfeldolgozásban. Ebben az MI sebessége és kapacitása eleve meghaladja 
az emberét. A pedagógia valódi szerepe inkább az lehet, hogy megtanítsa: 

 miként lehet értelmesen együtt gondolkodni intelligens rendszerekkel, 
 hogyan lehet megőrizni az emberi ítélőképességet, 
 és hogyan lehet elkerülni, hogy az ember pusztán algoritmikus folyamatok passzív fogyasz-

tójává váljon. 

A RevealMind modell ebből a szempontból nem egyszerű digitális módszertan, hanem egy le-
hetséges átmeneti pedagógiai forma az ember–MI együttműködés korszakában. 

A modell egyik legfontosabb állítása éppen az, hogy a technológia önmagában nem oldja meg 
az oktatás problémáit. A mesterséges intelligencia rendkívüli lehetőségeket kínál: 
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 személyre szabott tanulási útvonalakat, 
 adaptív gyakorlást, 
 vizuális modellezést, 
 gyors visszacsatolást, 
 valamint komplex adatelemzést. 

Mindez azonban könnyen felszínessé válhat, ha nem kapcsolódik hozzá tudatos pedagógiai filo-
zófia. 

A RevealMind ezért nem az ember helyettesítésére, hanem az emberi gondolkodás támogatására 
épít. A modell alapfeltevése szerint a jövő oktatásában az MI nem „digitális tanárként”, hanem 
intelligens gondolkodási környezetként jelenik meg. A pedagógus szerepe pedig éppen ezért nem 
csökken, hanem átalakul. 

A tanár fokozatosan: 

 gondolkodásszervezővé, 
 figyelem-architektussá, 
 kulturális orientációs ponttá, 
 és emberi jelentésteremtő központtá válik. 

Ez különösen fontos egy olyan világban, ahol az algoritmikus rendszerek egyre inkább képesek 
az emberi viselkedés előrejelzésére és befolyásolására. Az oktatás szerepe ezért részben civili-
zációs önvédelemmé is válik: annak biztosításává, hogy az ember képes maradjon önálló gon-
dolkodásra, reflektív döntésre és etikai mérlegelésre. 

A RevealMind modell ebben az értelemben mélyen humanista pedagógia. 

Paradox módon éppen a mesterséges intelligencia korszakában válik újra láthatóvá, hogy az ok-
tatás legfontosabb eleme nem maga a technológia, hanem az emberi jelenlét. Az inspiráció, a 
kíváncsiság, az intuíció, az erkölcsi érzékenység és a kreatív felismerés továbbra is alapvetően 
emberi dimenziók maradnak. 

A jövő pedagógiája ezért valószínűleg nem az ember és az MI szembeállítására fog épülni, ha-
nem arra, miként alakítható ki közöttük olyan együttműködés, amely: 

 nem gyengíti, 
 hanem erősíti az emberi gondolkodás mélységét. 

Ebben a folyamatban a RevealMind nem kész végső rendszerként jelenik meg, hanem korai pe-
dagógiai kísérletként. Olyan modellként, amely megpróbálja újraszervezni: 

 a figyelmet, 
 a megértést, 
 a vizualitást, 
 a gondolkodási ritmust, 
 és az ember–technológia kapcsolatát egy új intelligenciakorszak küszöbén. 

A pedagógia így fokozatosan nem pusztán oktatási technikává, hanem az emberi jövőről szóló 
kulturális kérdéssé válik. 
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5.2. A RevealMind mint pedagógiai filozófia 

A RevealMind modell első pillantásra digitális pedagógiai módszernek tűnhet. Vizsgálható tech-
nikai struktúraként: 

 animált prezentációk, 
 rétegzett információfeltárás, 
 vizuális gondolkodásszervezés, 
 valamint interaktív tanórai dinamika rendszereként. 

A modell mélyebb jelentősége azonban túlmutat az oktatástechnológián. 

A RevealMind valójában annak felismeréséből születik meg, hogy a mesterséges intelligencia 
korszakában a pedagógia többé nem pusztán tudásátadási rendszer. A tanulás fokozatosan az 
emberi figyelem, az értelmezés és a gondolkodási struktúrák tudatos szervezésévé válik. Ebben 
az értelemben a RevealMind nem egyszerű módszertan, hanem pedagógiai filozófia. 

A modern iskolarendszerek jelentős része még mindig abból a hallgatólagos feltételezésből indul 
ki, hogy az oktatás elsődleges célja az információ stabil átadása és reprodukciója. Ez a modell 
hosszú történelmi korszakokon keresztül működőképes volt, mert az információ: 

 ritka, 
 nehezen hozzáférhető, 
 és lassan terjedő erőforrásnak számított. 

A digitális és MI-alapú civilizáció azonban alapvetően átalakította ezt a helyzetet. 

A XXI. század emberének problémája már nem elsősorban az információhiány, hanem az infor-
mációs túlterhelés. A kihívás nem az, hogy hozzáférünk-e a tudáshoz, hanem az, hogy képesek 
vagyunk-e: 

 értelmezni, 
 strukturálni, 
 kiválasztani, 
 és mélyen feldolgozni azt. 

A RevealMind ebből a történelmi fordulatból indul ki. 

A modell egyik legfontosabb állítása az, hogy a pedagógia központi kérdése fokozatosan a fi-
gyelem és a megértés szervezése lesz. A tanulás többé nem egyszerű adatfelvétel, hanem belső 
gondolkodási folyamat. A tudás nem statikus objektumként létezik, hanem dinamikus relációk 
rendszerében épül fel. 

Ez a szemlélet közelebb áll az emberi gondolkodás természetes működéséhez. 

Az ember nem egyszerre érti meg a komplex struktúrákat. A megértés: 

 fokozatos, 
 rétegzett, 
 időbeli, 
 és gyakran intuitív szerveződés eredménye. 
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A RevealMind pedagógiája ezért nem a kész válaszokra, hanem a felismerés folyamatára épít. 

Ez alapvető filozófiai különbség. 

A hagyományos oktatás jelentős része lezárt tudásstruktúrákat közöl. A RevealMind ezzel szem-
ben a gondolkodás keletkezését próbálja láthatóvá tenni. A tanuló nem pusztán megkapja a tu-
dást, hanem részt vesz annak felépülésében. A pedagógia így fokozatosan nem információközlés, 
hanem gondolkodási esemény lesz. 

Ez különösen fontossá válik a mesterséges intelligencia korszakában. 

Az MI-rendszerek egyre gyorsabban képesek válaszokat generálni. Az ember számára ezért a 
jövőben valószínűleg nem a válasz birtoklása lesz a legfontosabb képesség, hanem: 

 a kérdésfeltevés, 
 a relációk felismerése, 
 a kreatív újraszervezés, 
 valamint a jelentések mélyebb értelmezése. 

A RevealMind ebben az értelemben nem a technológiai gyorsulás pedagógiája, hanem a tudatos 
emberi megértés pedagógiája. 

A modell paradox módon éppen digitális eszközök segítségével próbálja visszaépíteni a reflektív 
gondolkodás kultúráját. A vizualitás, az animáció és a rétegzett információfeltárás nem a felszí-
nességet szolgálja, hanem a mélyebb figyelmi fókusz kialakítását. 

A RevealMind ezért egyszerre modern és ellenkulturális. 

Modern, mert felismeri, hogy a digitális és MI-alapú világ alapvetően átalakítja az emberi gon-
dolkodás környezetét. Ugyanakkor korrekciós irányt is képvisel, mert nem a permanens inger-
áramlást és az információs gyorsulást akarja tovább fokozni, hanem a strukturált figyelem és az 
elmélyült gondolkodás feltételeit próbálja megteremteni. 

Ebben az értelemben a RevealMind részben kulturális válasz is a XXI. század válságaira. 

A modell mögött ugyanis nem pusztán pedagógiai kérdés húzódik meg, hanem mélyebb ember-
kép. Az a felismerés, hogy az emberi gondolkodás: 

 nem redukálható puszta adatfeldolgozásra, 
 nem helyettesíthető teljesen algoritmusokkal, 
 és nem válhat kizárólag gyors reakciók rendszerévé. 

A pedagógia így fokozatosan az emberi tudat védelmének egyik legfontosabb kulturális terüle-
tévé válik. 

A RevealMind ebben a kontextusban nem végleges rendszerként jelenik meg. Inkább nyitott 
pedagógiai filozófiaként: 

 amely kutatható, 
 továbbfejleszthető, 
 adaptálható, 
 és különböző tanulási környezetekben vizsgálható. 
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A modell legfontosabb jelentősége talán éppen abban áll, hogy megpróbálja újra összekapcsolni: 

 a technológiát, 
 a figyelmet, 
 a vizualitást, 
 a gondolkodást, 
 és az emberi megértést egy olyan korszakban, ahol ezek kapcsolata egyre bizonytalanabbá 

válik. 

Ebben az értelemben a RevealMind nem pusztán pedagógiai innováció, hanem kísérlet arra, hogy 
a mesterséges intelligencia korában újrafogalmazzuk magát a tanulás emberi jelentését. 

5.3. Záró gondolatok: az emberi gondolkodás jövője 

A mesterséges intelligencia korszakában az oktatás többé nem kezelhető pusztán intézményi 
vagy technológiai kérdésként. A pedagógia fokozatosan civilizációs jelentőségű területté válik, 
mert egyre inkább az múlik rajta, hogy az ember képes marad-e megőrizni saját gondolkodásá-
nak mélységét, autonómiáját és kreatív erejét egy intelligens rendszerekkel átszőtt világban. 

A XXI. század elején az emberiség olyan történelmi átmenetben él, amelyhez hasonló ritkán 
fordul elő a civilizáció történetében. A mesterséges intelligencia nem egyszerű technológiai esz-
köz, hanem új információs és gondolkodási környezet kialakulásának katalizátora. Az emberi 
tudat fokozatosan olyan hálózatos struktúrákba kapcsolódik be, ahol: 

 az információ részben automatizált, 
 az értelmezés részben algoritmizált, 
 és a gondolkodási folyamatok egyre inkább technológiai rendszerekkel együtt szerveződnek. 

Ez a folyamat egyszerre hordoz rendkívüli lehetőségeket és mély kockázatokat. 

A mesterséges intelligencia segítségével az emberiség korábban elképzelhetetlen tudásmennyi-
séget érhet el, új kreatív és tudományos együttműködési formákat hozhat létre, valamint olyan 
problémákat is megközelíthet, amelyek meghaladják az egyéni emberi feldolgozóképességet. 
Ugyanakkor fennáll annak a veszélye is, hogy a technológiai gyorsulás fokozatosan felszínessé 
teszi a gondolkodást, szétszórja a figyelmet, és gyengíti az emberi reflektivitás kultúráját. 

A jövő pedagógiájának ezért valószínűleg nem az lesz a legfontosabb feladata, hogy minél több 
információt adjon át minél gyorsabban. A valódi kérdés inkább az lesz: miként őrizhető meg az 
emberi megértés mélysége egy hiperkomplex, algoritmizált civilizációban. 

A RevealMind modell erre a kérdésre próbál pedagógiai választ adni. 

A tanulmány során bemutatott szemlélet abból indul ki, hogy a tanulás nem egyszerű adatbefo-
gadás, hanem: 

 figyelmi folyamat, 
 relációépítés, 
 belső gondolkodási szerveződés, 
 és fokozatos felismerés. 
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A RevealMind ezért nem kész válaszokat akar gyorsabban közölni, hanem olyan pedagógiai 
környezetet próbál létrehozni, amelyben a tanuló maga válik a megértés aktív résztvevőjévé. 

A modell egyik legfontosabb felismerése éppen az, hogy a jövő oktatásában a pedagógia köz-
ponti kérdése fokozatosan a gondolkodás ritmusának megszervezése lesz. A figyelem, az időzí-
tés, a vizualitás és a rétegzett információfeltárás nem technikai mellékeszközök, hanem a meg-
értés alapvető szervezőelemei. 

Ebben az értelemben a RevealMind nem egyszerű digitális módszer, hanem új pedagógiai érzé-
kenység. 

A modell mögött meghúzódó mélyebb állítás az, hogy az emberi gondolkodás: 

 nem redukálható puszta információfeldolgozásra, 
 nem helyettesíthető teljesen algoritmikus rendszerekkel, 
 és nem válhat kizárólag gyors reakciók mechanizmusává. 

Az emberi tudat legfontosabb képességei továbbra is: 

 a jelentésalkotás, 
 az intuíció, 
 a kreatív összekapcsolás, 
 az erkölcsi reflexió, 
 valamint a mély megértés maradnak. 

A RevealMind ezért végső soron nem technológiai optimizmus és nem technológiai pesszimiz-
mus. Sokkal inkább annak felismerése, hogy a mesterséges intelligencia korában új egyensúlyt 
kell kialakítani: 

 a gyorsaság és a mélység, 
 az automatizáció és az emberi reflexió, 
 a vizuális dinamika és az elmélyült gondolkodás, 
 valamint a technológiai támogatás és az emberi autonómia között. 

A pedagógia ebben a történelmi helyzetben fokozatosan nem pusztán oktatási feladattá válik, 
hanem az emberi kultúra önértelmezésének egyik központi területévé. 

A RevealMind modell ebben az értelemben nem lezárt rendszer, hanem nyitott kérdésfelvetés. 
Kísérlet arra, hogy a digitális és mesterséges intelligenciával átszőtt korszakban újragondoljuk: 

 mit jelent figyelni, 
 mit jelent megérteni, 
 mit jelent tanulni, 
 és végső soron: mit jelent emberként gondolkodni. 

Talán a jövő oktatásának legfontosabb feladata nem az lesz, hogy megtanítsa az embert együtt 
élni a mesterséges intelligenciával, hanem az, hogy segítsen megőrizni mindazt, ami az intelli-
gencia technológiai átalakulása közepette is mélyen emberi marad. 
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UTÓSZÓ 

A RevealMind tanulmány megszületése nem pusztán pedagógiai vagy technológiai kérdésekből 
indult ki. A modell mögött fokozatosan egy mélyebb felismerés rajzolódott ki: a mesterséges 
intelligencia korszakában az oktatás jövője valójában az emberi gondolkodás jövőjéről szól. 

A XXI. század civilizációja egyre inkább intelligens rendszerekkel együtt szervezi saját műkö-
dését. Az információ: 

 automatizálódik, 
 hálózatosodik, 
 gyorsul, 
 és részben algoritmikus struktúrákba rendeződik. 

Ebben a világban könnyen kialakulhat az az illúzió, hogy a technológiai fejlődés önmagában 
elegendő lesz az oktatás megújításához. A RevealMind azonban abból indul ki, hogy a pedagógia 
válsága nem elsősorban technikai, hanem emberi természetű. 

A valódi kérdés nem az, hogy mennyi digitális eszköz kerül az osztályterembe. A valódi kérdés 
az: 

 képesek vagyunk-e megőrizni a figyelem kultúráját, 
 képesek vagyunk-e mélyen gondolkodni, 
 képesek vagyunk-e összefüggéseket felismerni, 
 és képesek vagyunk-e emberként jelen maradni egy intelligens technológiai környezetben. 

A RevealMind modell erre próbál válaszolni. 

A tanulmány során bemutatott szemlélet nem a technológia elutasítása. Éppen ellenkezőleg. A 
RevealMind felismeri, hogy a digitális és MI-alapú világ alapvetően alakítja át az emberi gon-
dolkodás feltételeit. A modell azonban azt is állítja, hogy a pedagógia nem követheti kritikátla-
nul a technológiai gyorsulást. 

Az oktatás feladata ugyanis nem pusztán az alkalmazkodás, hanem az emberi gondolkodás struk-
turálása és védelme is. 

Ebben az értelemben a RevealMind részben pedagógiai válaszkísérlet a technológiai gyorsulás 
korára. Miközben digitális és vizuális eszközöket használ, valójában: 

 a figyelem fókuszálását, 
 az elmélyült megértést, 
 a felismerés örömét, 
 valamint a gondolkodás emberi ritmusát próbálja visszaépíteni az oktatásba. 

A modell egyik legfontosabb állítása éppen az, hogy a jövő pedagógiája nem az információ 
mennyiségén fog múlni. A tudás korlátlanul hozzáférhetővé válhat. Az emberi fejlődés döntő 
kérdése inkább az lesz, hogy: 

 képesek maradunk-e értelmet teremteni, 
 képesek maradunk-e koncentrálni, 
 és képesek maradunk-e saját gondolkodásunk aktív alakítóivá válni. 
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A RevealMind ezért nem végleges rendszerként jelenik meg. Inkább nyitott pedagógiai és kul-
turális kísérletként: 

 amely továbbgondolható, 
 kutatható, 
 fejleszthető, 
 és különböző oktatási környezetekben új formákat ölthet. 

Talán éppen ez a legfontosabb üzenete. 

A pedagógia a mesterséges intelligencia korszakában már nem pusztán tantárgyi vagy intézmé-
nyi kérdés, egyre inkább civilizációs tétje van: milyen kapcsolatot őriz meg az ember saját gon-
dolkodásával. 

A jövő valódi kérdése nem az lesz, mire képes a mesterséges intelligencia, hanem az, hogy az 
ember képes marad-e mellette mélyen, szabadon és tudatosan gondolkodni. 
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FÜGGELÉK 

A REVEALMIND MODELL ISKOLAI PILOTPROGRAMJA 

A RevealMind modell tudományos és pedagógiai értéke akkor válhat igazán meggyőzővé, ha 
nem csupán elméleti oktatásfilozófiai javaslatként jelenik meg, hanem iskolai környezetben is 
kipróbálható, megfigyelhető és mérhető pedagógiai eljárásként. A modell alapfeltevése szerint 
a rétegzetten felépített, vizuálisan szervezett és tanári kérdésekkel irányított digitális tanulási 
folyamat kedvezően hathat a tanulók figyelmére, megértésére, motivációjára és matematikai tel-
jesítményére. E feltevés vizsgálatához célszerű egy korlátozott időtartamú, tanórai környezetben 
megvalósítható pilotprogram kidolgozása. 

1. A pilotprogram célja 

A pilotprogram célja annak vizsgálata, hogy a RevealMind-alapú pedagógiai gyakorlat alkalma-
zása mérhető és megfigyelhető változást eredményez-e a tanulók matematikai gondolkodásában, 
figyelmi aktivitásában és tanulási motivációjában. A vizsgálat nem kívánja előzetesen bizonyí-
tott tényként kezelni a módszer hatékonyságát, hanem pedagógiai hipotézisként fogalmazza 
meg, hogy a rétegzett digitális gondolkodásszervezés hozzájárulhat a mélyebb megértéshez és a 
tanulói bevonódás erősödéséhez. 

A pilotprogram ezért elsősorban feltáró jellegű. Nem nagymintás, reprezentatív kutatásként ér-
telmezendő, hanem iskolai akciókutatásként, amely egy konkrét pedagógiai gyakorlat hatásait 
vizsgálja valós tanórai környezetben. Ennek különös jelentősége van, mert a RevealMind modell 
nem laboratóriumi körülmények között létrehozott elméleti konstrukció, hanem élő tanári gya-
korlatból kiinduló, annak tapasztalataira épülő pedagógiai kezdeményezés. 

2. A vizsgálat környezete 

A pilotprogram célszerűen felső tagozatos, 7. vagy 8. évfolyamos tanulócsoportban valósítható 
meg matematika tantárgyból. A vizsgálat időtartama 8–10 hét lehet, amely elegendő ahhoz, hogy 
a tanulók ne csupán egyetlen alkalommal találkozzanak a módszerrel, hanem ismétlődő tanulási 
helyzetekben tapasztalják meg annak működését. 

A program egy meghatározott tananyagegységhez kapcsolódhat. Különösen alkalmas terület le-
het a százalékszámítás, a függvények értelmezése, az algebrai átalakítások, a geometriai szer-
kesztések vagy a szöveges feladatok megoldása. Ezekben a témákban a tanulók gyakran nem az 
alapfogalmak teljes hiánya miatt hibáznak, hanem azért, mert nem látják világosan az összefüg-
géseket, a lépések sorrendjét, a relációkat és a gondolkodási útvonalat. 

A pilotprogram technikai feltételei nem igényelnek különleges infrastruktúrát. Alapvetően ele-
gendő egy projektor vagy digitális tábla, tanári számítógép, valamint olyan animált, rétegzetten 
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felépített digitális tananyag, amelyben az egyes információk nem egyszerre, hanem pedagógiai-
lag megtervezett sorrendben jelennek meg. 

3. A RevealMind-alapú tanóra szerkezete 

A RevealMind-óra középpontjában nem a kész tananyag bemutatása, hanem a gondolkodási fo-
lyamat fokozatos felépítése áll. A tanár nem egyszerűen levetíti az ismereteket, hanem irányított 
kérdésekkel, időzített vizuális elemekkel és rétegzett információfeltárással vezeti végig a tanu-
lókat a felismerés útján. 

Egy RevealMind-alapú tanóra javasolt szerkezete a következőképpen írható le. 

Az első szakasz a problémahelyzet megteremtése. A tanár nem azonnal a szabályt vagy a meg-
oldási algoritmust mutatja meg, hanem olyan kérdést, ábrát, helyzetet vagy hiányos struktúrát 
tár a tanulók elé, amely gondolkodásra készteti őket. A cél az, hogy a tanulók először ne választ 
kapjanak, hanem belépjenek a problémába. 

A második szakasz a figyelmi fókusz kialakítása. Itt a tanár kijelöli, hogy mire kell figyelni: egy 
mennyiségi kapcsolatra, egy változásra, egy arányra, egy geometriai relációra vagy egy algebrai 
lépés belső logikájára. A digitális felület ebben nem dekorációként működik, hanem a figyelem 
irányításának eszközeként. 

A harmadik szakasz a rétegzett feltárás. A tananyag elemei fokozatosan jelennek meg. Egy ábra, 
képlet, grafikon vagy megoldási folyamat nem készen tárul a tanulók elé, hanem egymásra épülő 
lépésekben. Ez csökkentheti a kognitív túlterhelést, és lehetővé teszi, hogy a tanulók ne csupán 
lássák a végeredményt, hanem megértsék annak keletkezését. 

A negyedik szakasz az előrejelzés és tanulói részvétel. A tanár a következő animált vagy vizuális 
réteg megjelenése előtt kérdést tesz fel: „Mi következhet most?”, „Melyik mennyiség változik?”, 
„Milyen kapcsolatot látunk?”, „Miért ezt a műveletet választjuk?” Ez a mozzanat különösen 
fontos, mert a tanuló nem passzív nézője, hanem aktív résztvevője lesz a gondolkodási folya-
matnak. 

Az ötödik szakasz a közös értelmezés. A tanár a tanulói válaszokra építve megfogalmazza az 
összefüggést, pontosítja a fogalmakat, javítja a téves következtetéseket, és összekapcsolja a vi-
zuális tapasztalatot a matematikai nyelvvel. 

A hatodik szakasz az önálló alkalmazás. A tanulók hasonló szerkezetű, de már részben önállóan 
megoldandó feladatokat kapnak. Itt válik vizsgálhatóvá, hogy a rétegzett bemutatás valóban se-
gítette-e a gondolkodási séma belsővé válását. 

A hetedik szakasz a rövid reflexió. A tanulók szóban vagy írásban visszajelzést adhatnak arról, 
mi segítette őket a megértésben, hol akadtak el, melyik vizuális vagy gondolkodási lépés volt 
számukra döntő. Ez a reflexiós elem nem mellékes, mert a RevealMind modell egyik célja éppen 
a gondolkodási folyamat tudatosítása. 



 

39 

4. Mérési és megfigyelési módszerek 

A pilotprogram értékelése akkor lehet hiteles, ha többféle adatforrásra támaszkodik. A kizárólag 
dolgozateredményekre épülő mérés nem elegendő, mert a RevealMind modell nem csupán tel-
jesítménynövekedést, hanem figyelmi, motivációs és megértési változásokat is feltételez. 

A program elején célszerű diagnosztikus bemeneti mérést végezni. Ez feltárja, hogy a tanulók 
milyen előzetes tudással, hibázási mintázatokkal és megértési nehézségekkel rendelkeznek az 
adott témakörben. A program végén azonos vagy hasonló szerkezetű kimeneti mérés alkalmaz-
ható. A két mérés összehasonlítása megmutathatja, hogy történt-e változás a feladatmegoldási 
eredményességben, a hibák számában és a gondolkodási lépések pontosságában. 

A kvantitatív adatok mellett tanulói kérdőív is alkalmazható. Ebben a tanulók egyszerű állítá-
sokra válaszolhatnak például ötfokú skálán. Ilyen állítások lehetnek:  

 „Könnyebb volt követnem a tananyag felépülését”;  
 „Jobban értettem, mi miért következik”;  
 „Segítettek a vizuális elemek”;  
 „Aktívabbnak éreztem magam az órán”;  
 „A módszer csökkentette a bizonytalanságomat a feladatmegoldásban.” 

Fontos elem lehet a tanári megfigyelési napló is. Ebben a pedagógus röviden rögzítheti az egyes 
órák tapasztalatait: milyen volt a tanulók figyelme, mennyire kapcsolódtak be a kérdésekbe, hol 
jelentkezett elakadás, milyen típusú hibák fordultak elő, és mikor volt érzékelhető valódi felis-
merés vagy aktív tanulói bevonódás. 

A tanulói munkák elemzése szintén értékes adatforrás. Nemcsak az számít, hogy a tanuló jó vagy 
rossz választ adott-e, hanem az is, hogyan építette fel a megoldását. A RevealMind szempontjá-
ból különösen fontos annak vizsgálata, hogy a tanuló képes-e lépésekben gondolkodni, reláció-
kat felismerni, magyarázatot adni, és nem pusztán mechanikusan alkalmazni egy algoritmust. 

5. Vizsgálható hipotézisek 

A pilotprogram során több pedagógiai hipotézis is vizsgálható. Az első hipotézis szerint a Re-
vealMind-módszer javíthatja a tanulók figyelmi aktivitását, mert az információ nem egyszerre, 
hanem irányított vizuális és gondolkodási ritmusban jelenik meg. 

A második hipotézis szerint a rétegzett digitális feltárás segítheti a matematikai összefüggések 
mélyebb megértését, különösen azoknál a tanulóknál, akik a hagyományos, egyszerre közölt ma-
gyarázatokban könnyen elveszítik a gondolkodási fonalat. 

A harmadik hipotézis szerint a módszer csökkentheti a mechanikus hibázást, mert a tanulók nem 
csupán a végeredményt látják, hanem a megoldáshoz vezető logikai utat is. 

A negyedik hipotézis szerint a RevealMind növelheti a tanulói motivációt, mivel a tanulás nem 
kész válaszok befogadásaként, hanem fokozatos felismerési folyamatként jelenik meg. 

Az ötödik hipotézis szerint a módszer különösen alkalmas lehet a matematikai szorongás enyhí-
tésére, mert a komplex feladatokat kisebb, értelmezhető, vizuálisan követhető lépésekre bontja. 
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6. A pilotprogram korlátai 

A pilotprogram eredményeit óvatosan kell értelmezni. Egy iskolai környezetben végzett, korlá-
tozott létszámú és időtartamú vizsgálat nem alkalmas végleges, általános érvényű következteté-
sek levonására. A tanulói eredményeket befolyásolhatja a pedagógus személyisége, a csoport 
összetétele, az előzetes tudásszint, az adott témakör nehézsége, valamint az is, hogy a tanulók 
mennyire szoktak hozzá a digitális, vizuálisan rétegzett tanulási formákhoz. 

A kontrollcsoport hiánya szintén korlátozhatja az eredmények értelmezhetőségét. Amennyiben 
lehetséges, célszerű lehet párhuzamos osztály vagy tanulócsoport bevonása, ahol ugyanazt a tan-
anyagot hagyományosabb módszerrel dolgozzák fel. Ha erre nincs lehetőség, akkor is értékes 
adatokat adhat az elő- és utómérés, valamint a tanulói munkák és reflexiók összehasonlítása. 

A pilotprogram tehát nem végleges bizonyítékot, hanem megalapozott pedagógiai tapasztalatot 
kíván létrehozni. Tudományos értéke éppen abban állhat, hogy egy új módszer első, dokumen-
tált, reflektált és mérhető iskolai kipróbálását teszi lehetővé. 

7. További kutatási irányok 

Amennyiben a pilotprogram pozitív eredményeket mutat, a RevealMind modell további vizsgá-
lata több irányban is folytatható. Egyrészt érdemes lenne más évfolyamokon és más matematikai 
témakörökben is kipróbálni a módszert. Másrészt vizsgálható lenne, hogy a modell mennyiben 
alkalmazható más tantárgyakban, például természettudományos, történelmi vagy nyelvi tanulási 
folyamatokban. 

Különösen fontos kutatási irány lehet az is, hogy a RevealMind miként kapcsolható össze mes-
terséges intelligenciával támogatott tanulási környezetekkel. Az MI segítséget nyújthatna diffe-
renciált feladatok létrehozásában, tanulói hibamintázatok elemzésében, adaptív gyakorlási útvo-
nalak kialakításában vagy akár személyre szabott vizuális magyarázatok generálásában. Ebben 
az esetben azonban továbbra is meg kell őrizni a pedagógus irányító, értelmező és emberi jelen-
létet biztosító szerepét. 

A RevealMind modell jövőbeli fejlesztése ezért nem abban áll, hogy a tanárt technológiával 
helyettesítse, hanem abban, hogy a pedagógus kezébe olyan gondolkodásszervező eszközt adjon, 
amely képes összekapcsolni a digitális korszak vizuális dinamikáját az emberi megértés mé-
lyebb, lassabb és reflektáltabb folyamataival. 

8. Összegzés 

A RevealMind iskolai pilotprogramja lehetőséget ad arra, hogy a modell ne csupán elméleti pe-
dagógiai javaslatként, hanem kipróbálható és vizsgálható oktatási gyakorlatként jelenjen meg. 
A program tudományos jelentősége nem abban áll, hogy azonnal végleges bizonyítékot szolgál-
tat a módszer hatékonyságára, hanem abban, hogy mérhetővé, megfigyelhetővé és továbbfej-
leszthetővé teszi a rétegzett digitális gondolkodás pedagógiai alkalmazását. 
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Ebben az értelemben a RevealMind nem kész, lezárt rendszer, hanem fejleszthető pedagógiai 
prototípus. Olyan modell, amely a tanári tapasztalatból indul ki, de képes kutatható formába 
rendezni azt. Ha a jövő oktatásának egyik legnagyobb kérdése valóban az, hogyan őrizhető meg 
és fejleszthető az emberi gondolkodás mélysége az MI korszakában, akkor a RevealMind pilot-
programja ennek a kérdésnek egy konkrét, iskolai környezetben vizsgálható válaszkísérlete le-
het. 
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